
A beruházásról
Az épület külsô felújítása 2004-ben kezdôdött,
és a Reneszánsz Zrt. kivitelezésében 2006
ôszére – körülbelül 1,5 milliárd forintból – be
is fejezôdött. Akkor még úgy gondolták, hogy
2007 végére a Vigadó belsô felújítása is befe-
jezôdhet. Ez azonban túl sokáig húzódott és
többször változtak a finanszírozási kondíciók

is. A munka az utóbbi években gyorsult fel,
amikor is 2011 elején az irányítást átvette a
Nemzeti Fejlesztési Minisztérium. A miniszté-
rium további mintegy 2,6 milliárdot biztosí-
tott a felújítás befejezésére, és Takács Viktor
miniszteri biztost kinevezte a munkák fel-
ügyeletére. Az Országgyûlés a Magyar
Mûvészeti Akadémiát (MMA) nevezte meg
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Az 1864-ben épült, többször átépített intézményt 2004-ben leromlott állapota mi-
att bezárták. Tíz évig tartó építészeti felújítás és újjáépítés után, 2014. március
14-én ünnepélyes keretek között megnyitották. Az Országgyûlés 2013. évi döntése
alapján a pompás épület a Magyar Mûvészeti Akadémia tulajdonába került. Az álla-
mi beruházás eddigi költsége meghaladja a 4,5 milliárd forintot. A felújítás utolsó
üteme még folytatódik.
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a Pesti Vigadó összmûvészeti rendezvényköz-
pont új tulajdonosának. Az MMA programmal
töltötte meg a patinás épületet, ahol bemu-
tatható az élô magyar mûvészet sokfélesége, a
nyolc mûvészeti ág életképessége. A tervek
szerint a Vigadó zenei koncerteken kívül kon-
ferenciáknak, kiállításoknak, tudományos ren-
dezvényeknek is otthont ad majd.

Az MMA társfinanszírozóként vesz részt a
beruházásban, nem az épületen végzett fel-
újításokhoz, hanem a Vigadó mûködtetésé-
hez, felszereléséhez rendeltek hozzá forráso-
kat. A köztestület által biztosított csaknem
400 millió forintból többek között fény- és
hangtechnikai berendezéseket, bútorokat –
például a koncerttermek széksorait –, a
könyv tár berendezését és a galériák installá-
cióit szerezték be.*

Az épület történelmi elôzményei
A Vigadó helyén egykor a Pollack Mihály ter-
vezte, 1832-ben elkészült Redoute állt, Pest
bálterme, fellépett benne sokak mellett Jo-
hann Strauss, Erkel Ferenc, itt adott jóté-
konysági koncertet az 1838-as árvízkárosul-
tak javára Liszt Ferenc, itt nyílt meg 1848. jú-
lius 5-én az elsô népképviseleti országgyûlés.
Itt mondta el július 11-én Kossuth Lajos híres
beszédét, melynek hatására az országgyûlés
megszavazta kétszázezer újonc toborzását,
mígnem az épületet 1849-ben május 15-én
Hentzi tábornok le nem ágyúztatta. 

A mostani épület megtervezésére Feszl Fri-
gyes kapott megbízást 1858-ban, az elsô
táncmulatságot 1865. január 15-én tartották
a Vigardának keresztelt új palotában. Az épü-

leten belül lenyûgözô terek jöttek létre, dí -
szes tagozatokkal, festményekkel, pompás
csillárokkal. A homlokzatra a magyar történe-
lem jeles alakjainak szobrai kerültek.

A ház folyamatosan fontos kulturális és tör-
ténelmi helyszín volt, itt zajlott I. Ferenc Jó-
zsef koronázási bankettje 1867-ben, és itt
mondták ki Pest, Buda és Óbuda 1873-as
egyesülését. Elôkelô bálok, társasági esemé-
nyek helyszíne, a magyar mûvészeti élet
egyik fô központja, Pest rangos koncertter-
me Brahms, Liszt, Wagner, Erkel, Bartók, De-
bussy, Ravel és még sok neves mûvész kon-
certjeivel. 

Az 1944–45-ös ostrom alatt az épület sú-
lyosan megsérült, 25 év romos állapot, majd
több mint 10 év felújítómunka után alapo-
san átépítve csak 1980-ban nyílt meg újra.
Az épületet sok kritika érte az építészszakma,

a fellépô mûvészek és a közönség részérôl is.
A kritikák az áttervezés és a hiteles források-
ból megismerhetô korábbi állapot közötti
nagy különbséget, az önkényesen kiválasz-
tott belsô színeket és formákat, a rossz akusz-
tikát és a gazdaságtalan üzemeltetést, vala-
mint az épület sok részének méltatlan funkci-
óját és használatát említették. 

A mûemléki helyreállítás
kezdete
Az elavult ház felújítása 2004-ben kezdôdött
el. Ma már nehéz megfejteni, hogy miért, de
az akkori építtetô elôször a homlokzatokat
újíttatta fel, és a homlokzati nyílászárókat
cseréltette ki, majd 2006-ban pályázatot ír-
tak ki a mûemlék ház teljes felújításának ter-
vezésére. A pályázatot Kralovánszky Réka és
Szabó Zoltán építészek pályamûve nyerte
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* A fenti adatokat – a médiában megjelent információk
alapján – a szerkesztô állította össze.



meg. Elkészítették az építési, engedélyezési
tervek és a kiviteli tervek elsô változatát,
majd a kivitelezôk gôzerôvel kibontották az
épület majdnem teljes belsejét. 

2008-ban koncepció- és tervezôváltás tör-
tént. Rövid idôre megállt a bontás, majd ál-
lagbiztosítás mellett már az új koncepció sze-
rint, Fehérváry Rudolf tervei alapján folytató-
dott a befejezésig a beruházás. 

Olyan új épületet kívántunk létrehozni,
amely szervezésében és kialakításában szín-
vonalas, nagyon korszerû koncert-, kiállítás-
és rendezvényhely. A háború alatt elpusztí-
tott, majd a 70-es években modernista és le-
egyszerûsített stílusban visszaépített történe-
ti tereket az eredeti formáikhoz, térarányaik-
hoz, díszítéseikhez a lehetô legjobban köze-
lítve komponáltuk vissza a régi-új épületbe.

A sok évtizeden át megbecsült, közkedvelt
eredeti épületrôl szerencsére sok dokumen-
tum maradt. Ezek bátorítottak bennünket,
hogy korhû helyreállításra merjünk töreked-
ni. Ehhez azonban elôtte el kellett távolítani
a történeti terekbe könyörtelenül behúzott
szintmegosztó födémeket, szervetlenül be -
épített lépcsôket, falakat. Hihetetlen tömegû
bontással, de megtörtént!

Rekonstrukciós munkák
A most elkészült felújítás az épület külsején alig
mutat változást, azonban a belseje annál töb-
bet. Az elôcsarnokot, a díszterem térsorát, a
díszlépcsôházat korabeli források alapján az
eredeti – vagy ahhoz nagyon közeli – formájú-

ra varázsoltuk vissza. A díszterem például ma-
gasabb lett az elôzônél két méterrel, és az ere-
deti mennyezet kialakítását kapta vissza. A bel-
sôépítész tervezô Gothárd Erzsébet, a festô res-
taurátorok Seres András és Horváth Ferdinánd
voltak. Az átgondolt tervezésnek köszönhetôen
új rendezvényhelyek keletkeztek a pincei és a
korábbi tetôtéri szinteken. Díszítésük a történe-
ti terek közelében a történeti terekkel rokon,
azokkal harmonizál, csakúgy, mint a belsô trak-
tusban létesített, újonnan kialakított kiszolgáló-
helyiségeké. Az újonnan keletkezett pincei és
felsô szinti helyiségek igényesen, de új eszkö-
zökkel, formákkal lettek kialakítva. 

Átmentett történeti terek: az elôcsarnok,
az áthajtó folyosó, a díszlépcsôház, a díszter-
mi térsor és a páholyok. Új terek: a déli olda-

li fogadó és kiállítóhelyek, a díszlépcsôház
fölötti kiállítóhelyek két szinten, a díszterem
fölötti – azzal azonos alapterületû – többcélú
terem, és nem utolsósorban a legszebb bu-
dai látványt feltáró panorámaterasz. 

A közönséget váró elegáns terek mellett a
lehetô legnagyobb számú, szerényen, de
igényesen kialakított kiszolgáló- és üzemi he-
lyiség is létesült.

Pinceszint
Az északi oldalon új konyhaüzem, a déli ré-
szen pinceszinti kiállítóhely, másutt gépésze-
ti terek jöttek létre. A funkcióval és gépészet-
tel is zsúfolásig (de annál nem tovább) rakott
épület légtechnikai kiszolgálását úgy oldot-
tuk meg, hogy az alsó szinteket pincei gép-
házakból alulról szolgáltuk ki, a felsô szinte-
ket pedig a tetôrôl és az oldalsó tetôszinten
kialakított gépházakból láttuk el, hogy a
nagy terjedelmû légtechnikai vezetékek ösz-
szességükben a lehetô legkevesebb helyet
foglaljanak. Fontos megemlíteni azt is, hogy
az alapozás megerôsítését és a talajvíz elleni
szigetelést egy nagy tömegû és merevségû
gigantikus alaplemezzel oldottuk meg. Elôtte
a Kristályház felôli történeti szerkezetek, mint
a díszlépcsôház centiméteres nagyságrendû,
idôben hosszan elhúzódó süllyedésen men-
tek át, a jelenséggel járó félelmetes repedé-
sekkel együtt. A nagy tömegû merev szerke-
zet egy csapásra megoldotta a gondot.

Földszint
A történeti elôcsarnok megújított térkapcso-
latokkal megmaradt az eredeti formájában.
Északi irányban étteremhez, kávézóhoz és ru-
határhoz kapcsolódik, déli irányban a Ma-
gyar Mûvészeti Akadémia fogadó-, kiállítóte-
reihez és könyvtárához. Ezek a helyiségek a
megnyitó idejére még nem készültek el. Elké-
szült viszont a valamikori kocsiáthajtó re-
konstruált boltozatokkal, díszítésekkel. Min-
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Keresztmetszet

Alkotók:

2006  Pályázati terv, építési engedélyezési terv korai változata: 
Kralovánszky Réka építész, vezetô tervezô, mûemlékvédelmi szakmérnök, 
Szabó Zoltán építész, vezetô tervezô, Szakra Stúdió Kft.

2008  Véglegesített, megvalósított építészeti koncepció terv, építési engedélyezési terv
és kiviteli tervek:
Építészet: Fehérváry Rudolf vezetô tervezô, mûemlékvédelmi szakmérnök, felelôs tervezô,

Szôke Ferenc tervezô munkatárs, Fehérváry Építész Studio Kft. generál tervezô, 
Belsôépítészet: Gothárd Erzsébet vezetô tervezô, belsôépítész koncepció és kiviteli tervek.

Medveczky és Gothárd építészeti és belsôépítészeti Kft. 
Restaurálás, díszítôfestés: Seres András, Horváth Ferdinánd restaurátor mûvészek.

MentArtis Kft. 
Statika: Pintér Tibor EKI Kft.
Gépészet: Hivessy Zoltán, Körös Consult Kft.
Elektromos: Kovács Zsuzsanna, Inter-Ház-Tech Bt.
Akusztika: Kotschy András, Kotschy és Társa Kft.
Színháztechnológia: Strack Lôrinc
Tûzvédelem: dr. Csizmadia Zoltán, Szabó Norbert
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den zugot kihasználtunk, még a díszlépcsô
karjai alját is toalettekkel építettük be. A gaz-
dasági bejárat, porta, üzemelési helyiségek
és felvonók a keleti oldali határfal mentén
lettek rejtetten elhelyezve.

Elsô emelet, „páratlan” emeletek
Ez egy olyan emelet, amely valójában nincs
is. A rendezvénytermek hatalmas belmagas-
ságai felbátorítottak bennünket, hogy az
újonnan megfogalmazott kiszolgálótereket
megosztott szintekkel dupla alapterületûvé
varázsoljuk. A közönségforgalmi terektôl jól
elszeparálva lettek tervezve. Irodák, öltözôk
létesültek itt. Ilyenek a többi „páratlan” eme-
letek is.

Második emelet
Az épület fô szintje. Középen van az eredeti
belmagasságának nagy részét visszanyert, az
eredetihez közelítô térarányú díszterem. Tôle
északra és délre íves falnyílásokkal, azokban
metszett üveges míves ajtókkal, függönyökkel
összenyitott (vagy leválasztott) csatlakozó ter-
mek, a Duna irányába hasonló kapcsolattal és
teljes budai látképpel a panorámafolyosó.
A dísztermi teremsor színezése nem egyezik az
eredetivel. A tervezôi, restaurátori szándékot
felülírta az építtetô következetesen érvényesí-
tett igénye. Harmonikusan színezett, egységes
megjelenésû teremcsoport alakult ki. A keleti
oldalon elegáns foyer csatlakozik, annak vége-
in WC-csoportok. Itt jegyzem meg, hogy az
elô tereknek nincsenek ajtói, hanem labirin-
tusszerû bejáraton át lehet megközelíteni a he-
lyiségeket, amelyek kialakítása, burkolatai a
történeti terektôl ugyan különbözô, de azok-
hoz alkalmazkodik. Az elválasztás alkalmasan
tervezett depressziós légtechnikával történt.
Erre a szintre vezet fel a díszlépcsôház. A dísz-
lépcsôházat valaha felülvilágító „opeion” és
belsô udvarokra nyíló oldalsó ablaksorok látták
el fénnyel. Bár az ablakkereteket elfalazva meg-
találtuk, visszaállítani nem lehetett a néhai bel-
sô udvar beépítése miatt, így a díszítôfestôk ál-
lították elô az ablakok imitációit. Az opeion föl-
ött is van még két új szint, így az is csak lám-
pákkal tudja imitálni a természetes fényt. A 70-
es években zöld színekkel készült modernista
díszüvegezés nagyon disszonáns a korhûen
restaurált díszlépcsôház tetején. Remélem,
hogy a közeljövôben egyszer csak rajtam kívül
is felnéz valaki, és rendel helyette jó kezû és íz-
lésû iparmûvésztôl odaillô díszüvegezést!

Negyedik emelet
A dísztermi páholyok szintje. A déli oldalon
konferenciateremmel, az északin az elôzô át-
építésbôl megmaradt kamaraszínház-terem-
mel. Ez utóbbi belsô kialakítása szintén nem

készült még el. A Duna felôli páholyok az al-
só panorámafolyosónál is jobb budai, dunai
kilátást nyújtanak a közönségnek. Az akuszti-
kailag igényesen megtervezett és kialakított
díszterem sokoldalú rendezvény lehetôségét
segíti elô. Az eddig csak az északi oldalon
volt technikai vezérlôfolyosó mellett a déli ol-
dalára is építettünk egy másikat, így a terem

nemcsak egytengelyû irányultsággal rendez-
hetô be, hanem sokféleképpen. 

Ötödik emelet
Ez az a „páratlan” emelet, amely a többi pá-
ratlan szinttôl a díszlépcsôház fölött kialakí-
tott nagyméretû kiállítóterem miatt különbö-
zik. Az új kiállítóterem természetesen nem
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csak kiállításokra, hanem más, aktív rendez-
vényekre is alkalmas.

Hatodik emelet
Amit a néhai padlásból el tudtunk lopni. Kö-
zépen a díszteremmel azonos alapterületû,
tetô-felülvilágítós, nagy belmagasságú, érde-
kes belsô kialakítású 500 négyzetméteres

nagyterem épült. Alkalmas kiállítások és aktív
rendezvények, elôadások kiszolgálására. Egy-
szer talán a külsô árnyékoló-sötétítô beren-
dezése is meg fog épülni! Sokat fog segíteni
a rendezvények szabadsága és a légtechnika
gazdaságossága dolgában! Ez a terem a dísz-
terem eredetihez közeli belmagassága miatt
sajnos csak lépcsôzéssel közelíthetô meg. Az

egész ház minden közönségforgalmi tere –
az alkalmasan kialakított felvonóknak és köz-
lekedôrendszereknek köszönhetôen – termé-
szetesen akadálymentes. Ezt a termet a ne-
hezen mozgók a lépcsô széléhez diszkréten
elrejtett emelôszerkezettel tudják elérni.
A belsô oldalon a lentivel azonos alapterü-
letû, de szintén magas belsô terû és üveg fe-
lülvilágítós, többcélú rendezvényhely léte-
sült. A teremre is érvényes, hogy kiállításokra
és elôadásokra is alkalmasan lett megkompo-
nálva. A két nagyterem között télikertnek ne-
vezett, hosszan kialakított tetô-felülvilágító-
val az ég felé nyitott, emlékezetes térélményt
nyújtó közlekedô-, zsibongóteret alakítottak
ki. Az északi és déli padlásterek gépészeti te-
rekké váltak. Méltattam fentebb a panorá-
mafolyosókról nyíló budai látványt. Fenntart-
va azok méltatását, megemlítem, hogy azok
fölött, az ott kialakított panorámateraszról vi-
szont lélegzetelállító a teljesen akadálymen-
tes panoráma. Eddig gépészeti vezetékekkel
megtöltött, féltetôs padlásrész volt ott, most
viszont a fôhomlokzat pártázata mögött lét-
rehozott, rejtett terasz várja a látogatóit.

Az alkotók remélik, hogy színvonalasan,
korábbi rangjához illôen alakították, kompo-
nálták át, újították fel a Pesti Vigadót. Tudá -
sát és verejtékét adta hozzá tíz éven át tucat-
nyi tervezô, százas számokban mérhetô kivi-
telezô, akik remélik, hogy örömet szereznek
vele hosszú idôn át nagyon sok embernek!

Fehérváry Rudolf 
építész
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